2.4.8 Otoceni |

Predpoklady: 020407

Pr. 1. Uvnitt kazdéhaitverce je dvojice shodnych trojuhelfilkcerny je vzor, modry je
obraz). Jakym zZisobem vznikl obraz ze vzoru? Narysuj charaktekgtrvek
kazdého zobrazeni (naklad sted soundrnosti, ...).

: . Trojuhelniky jsou osoy¥soungrné :
- (prehnutim papiru izemecerny zobrazit :
: : na modry). :
- Osu soundrnosti najdeme jako osu
: : ohrantenych dvojici bod vzor-obraz.

: Trojuhelniky jsou sedow soungrne.

. Stred soundrnosti najdeme jako pseiik
. primek, které spojuji dvojice bdd/zor-
. obraz.

: . Trojuhelniky jsou posunuté (modry vznlkl
. posunutimterného).

: - Charakteristikou posunuti je Sipka, ktera

. ukazuje posunuti, kterym ze vzoru :

: ziskame obraz.

: Modry trojthelnik vznikl otéenim

: ¢erného okolo spot@ého vrcholu. : W
: Otoceni charakterizuje &d ot&eni a :
. Uhel, o ktery jsme trojahelnik atii.



H Pr. 2: Vyzn& na poslednim obrazkugzchoziho fikladu oblodkem, jakym zjisobem se
ot&el kazdy z vrchdl trojuhelniku.

Pr. 3: Na obrazku je kruznice saastiem v bod S a rekolik vyznaienych bod.
a) Do kterych z vyzngenych bod se miize zobrazit bod\ pii otoceni o libovolny
Uhel okolo steduS?
b) Do kterych z vyzngenych bod se niize zobrazit boc pri otoceni o libovolny
Uhel okolo steduS?
c) Vyzna vSechny body, do kterychitheme okolo $eduS otceit bod B.
d) Zmet Uhel, o ktery se otdl okolo steduSbodA, kdyz se zobrazil na body
nalezené v bada).
e) Najdi obraz bod® v otateni okolo steduSo 45°.

. a) Do kterych z vyzngenych bod se miZe zobrazit bod\ pii oto¢eni o libovolny Uhel okolo
- streduS?
- BodA se niiZe zobrazit do badD, F aG. (body na vyznéené kruznici se gtdemSa

- polomsrem |SAY).

b) Do kterych z vyzngenych bod se ntize zobrazit bo pii oto¢eni o libovolny Uhel okolo
- stteduS?

- Narysujeme do obréazku kruznici séestemS a polongrem |SC| . Na body, které lezi na této
" kruZnice se ze zobrazit bo€ (ziejme pajde o bodE).



Z vyznaenych bod se (i oto¢eni okolo bodis mize bodC zobrazit pouze na bdel

c) Vyzna vSechny body, do kterychitheme okolo $eduS otceit bod B.
- Narysujeme kruZnick(S; |SB|)

d) Zmet uhel, o ktery se otdl okolo steduSbodA, kdyz se zobrazil na body nalezené
' v bock a).



" Uhly otaseni:

"« bodD: otaseni o Ghel68° po sneru hodinovych riicek (velikost GhILASD ) nebo
292 proti sneru hodinovych rdicek,
-+ bodF: ototeni o Uhell 25 po sn¥ru hodinovych raicek (velikost GhILASF ) nebo
235 proti sneru hodinovych rdicek,
' »  bodG: otateni 0 Uhel221° po snéru hodinovych rticek (velikost UhIUASG) nebo
139 proti sn¥ru hodinovych raicek.

e) Najdi obraz bod® v otateni okolo steduSo 45°.

- Mame d¥ moznosti, jak obraz sestrojit podle toho, jestiiibme otéet ve sniru nebo proti
. smeru hodinovych ruicéek.

Mriviw s

aby Zaci ndli dost¢asu na jehdeSeni. Kontrolujeme ho (ki nasledujicim
piikladim) jen do bodu d) neftle v okamziku, kdy velka&Sina ma hotovy.



‘ Pr. 4. Sestav postup, jak narysovat &ai boduA okolo boduS o zadany Uhetr .

- Narysujeme polofimku SX, tak aby platilo|<ASX|=a .
Narysujeme kruZnick(S; |SA4) .
' Hledany bodA' je priinik kruZnicek a pologimky SX.

Matematici nemaji radi dlouhé popisy a snazi s&ereSzapisy zestiovat = téZko se
mohou spokaoijit s vysledkem ,ateni o Uhel68° po snéru hodinovych rdicek (velikost
UhluASD ) nebo 292 proti sneéru hodinovych rdicek".
Jak zjednodusit zapis $m ot&eni?
Stejre jako v ostatnichifjpadech, kdy si vybirame ze dvou&ith pomoci znaménka.
Jaké znameénko, kdy zvolime je zalezitosti dohotisrékvsak jiz byla &inéna):
» ot&eni proti sndru hodinovych rdic¢ek je povazovano za ateni o kladny uhel,
» ot&eni po smru hodinovych raicek je povazovano za ateni o zaporny uhel.

| Pr. 5. ZapiS vysledky bodu 3 d) tak, aby byl &not&eni vyjaden znaménkem.

- Uhly otcenti:
'« bodD: 297 (-68°),
« bodF: 235 (-125),
'« bodG: 139 (-221°).

Pedagogicka pozndmkaPokud si gkdo vSimne, Ze se oba vysledky liS860° pochvalim
ho, ale mySlenku dal nerozvijime.

H PF. 6:  Nacrtni ¢tverecABCD. Nairtni jeho obraz v ot&eni:

H a) okolo vrcholuA o 45°, b) okolo vrcholB o 90°,
c) okolo steductverce 0-45°, d) okolo steductverce 0-90°.
VSechna otéeni provadj ve snéru hodinovych rdicek.

| a) okolo vrchollA o 45° b) okolo vrcholuB o 90°

C’ D C

D, C

D, Bl
A=C’ B=B’
B
A=A
D’ A
c) okolo steductverce 045° d) okolo steductverce 090°



D’ D=A C=D’

Pr. 7. Narysuj libovolny obecny trojuhelnikBC. Sestroj obraz trojuhelnikdBC v otoceni
okolo boduS,; o 30° ve snéru hodinovych raicek.

Shrnuti:



